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Апстракт
Интересовање за специфичности социјалне когниције особа са епилепсијом 
постаје актуелније како због вишеструког утицаја који овај поремећај има на 
психосоцијалну адаптацију и квалитет живота погођене особе, упркос све 
напреднијем медицинском третману, тако и због тога што сама епилепсија 
представља погодну парадигму за расветљавање посебних когнитивних процеса 
који се налазе у позадини социјалног понашања.
У раду је дат сажет приказ истраживања социјалне когниције код особа са 
убедљиво најчешћом формом епилепсије код одраслих – eпилепсијом темпоралног 
режња (темпорална епилепсија, ТЕ), са фокусом на компонентама ове функције 
које данас привлаче највећу пажњу. Уопштено, пацијенти са ТЕ испољавају 
потешкоће ментализације постижући слабије резултате на различитим за-
дацима (афективне и когнитивне) теорије ума. Затим, за ову популацију су ка-
рактеристични дефицити препознавања емоција, нарочито негативних, као и 
слабије развијена когнитивна компонента емпатије.
Налази који у целини сугеришу већи или мањи степен нарушености социјалне 
когниције код особа са ТЕ могу допринети дубљем разумевању социоемоционал-
них потешкоћа са којима се оне суочавају у свакодневном животу. У том смис-
лу, истраживања социјалне когниције дају ветар у једра развоју и побољшању 
досадашњих пракси лечења епилепсије, указујући на неопходност снажнијег на-
гласка на психосоцијалним проблемима, подједнако у дијагностици као и трет-
ману, да би се обезбедио холистички, свеобухватан третман и збрињавање 
пацијената.
Кључне речи: епилепсија темпоралног режња, социјална когниција, ментализација, 
препознавање емоција, емпатија

УВОД

Око 50 милиона људи широм света има 
дијагнозу епилепсије, што је чини једним 
од најучесталијих неуролошких обољења 
(World Health Organization, 2022). Упркос 
све напреднијем медицинском третма-
ну (Riva et al., 2021), утицај епилепсије 

на свакодневни живот пацијената је 
вишеструк, укључујући осећај стигме 
(Kwon et al., 2022), пад квалитета живо-
та (Vaurio et al., 2017), али и проблеме у 
домену социјалних интеракција (Steiger 
& Jokeit, 2017). Међу различитим факто-
рима који би могли допринети слабијем 
психосоцијалном функционисању особа 
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са епилепсијом, когнитивни процеси у по-
задини измењеног социјалног понашања, 
обједињени концептом социјалне 
когниције (Soto-Icaza et al., 2015), постају 
све важнији предмет истраживања.

1. СОЦИЈАЛНА КОГНИЦИЈА

Под социјалном когницијом подраз-
умевамо све оне когнитивне процесе који 
нам омогућавају да разумемо социјални 
свет око себе (Beer & Ochsner, 2006; Soto-
Icaza et al., 2015). Социјалној когницији 
се приступа као посебном домену когни-
тивне обраде. Примери различитих не-
уролошких и психијатријских стања, чије 
клиничке слике подразумевају изолова-
не сметње одређених аспеката социјалне 
когниције уз релативну очуваност других 
неурокогнитивних процеса, иду у прилог 
оваквом схватању социјалне когниције 
(Brothers, 1996; Kennedy & Adolphs, 2012). 
Поред клиничких података, у новије вре-
ме и функционално снимање мозга даје 
подршку концептуализацији социјалне 
когниције као засебног когнитивног до-
мена који почива на активацији посебног 
склопа нервних структура и веза између 
њих (Frith, 2007; Kennedy & Adolphs, 2012; 
Van Overwalle, 2009). 

Упркос све већем интересовању за до-
мен социјалне когниције, и даље недостаје 
консензус око њене структуре, мада се 
типично посматра као вишекомпонент-
на функција (Etchepare & Prouteau, 2018; 
Happe & Frith, 2014). Међу овима је посебно 
занимљив покушај Хапе и Фрит (Happe & 
Frith, 2014), заснован на развојној перспек-
тиви, који је резултирао прелиминарном 
али богатом мапом релативно независних 
компоненти функције, међу којима цен-
тралне „чворове” система представљају 
идентификација социјалног учесника, 

обрада емоција, емпатија, обрада пода-
така везаних за доживљај самог себе, не/
припадност групи, емоционална привр-
женост, мапирање социјалне хијерархије, 
атрибуција менталних стања, те социјална 
контрола и складиште података о особама. 
Ипак, други понуђени модели су у принци-
пу једноставнији, као на пример, идеја да су 
основне компоненте социјалне когниције 
обрада података о другима, обрада подата-
ка о себи и социјално знање (Beer & Ochsner, 
2006) или да су то анализа социјалних 
информација, разумевање социјалног 
понашања и доношење адекватних одлука 
у социјалном контексту (Arioli et al., 2018). 

Покушај систематизације досадашњег 
знања о социјалној когницији одређује 
могуће димензије обраде социјалних 
информација које се међусобно укрштају 
– ниво (обрада вишег и нижег реда) и 
природу обраде информација (афектив-
на и когнитивна обрада) (Etchepare & 
Prouteau, 2018). Делимично упоредиву 
идеју проналазимо у поимању социјалне 
когниције као вишестепене, хијерархијске 
функције састављене од два нивоа, „ви-
шег” који објашњава апстрактне процесе 
неурокогнитивног функционисања и „ни-
жег” који се односи на начине конкретне 
реализације ових функција у пракси. На ви-
шем нивоу, процеси у позадини социјалне 
когниције се могу поделити у три велике 
групе – предоминантно когнитивни про-
цеси, предоминантно афективни процеси 
и комбинација когнитивних и афективних 
процеса (Schurz et al., 2021). 

Претпоставка о дисоцијацији између 
различитих аспеката социјалне когниције, 
између осталог, базирана је на неуропси-
холошким налазима пацијената са неуро-
лошким поремећајима који често пружају 
прецизније неуроанатомске податке у 
поређењу са психијатријским поремећајима 
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(Kennedy & Adolphs, 2012). Пацијенти са 
епилепсијама, код којих је процес обраде 
социјалних информација погођен на специ-
фичан начин, представљају јединствен „мо-
дел” за проучавање организације и струк-
туре социјалне когниције као засебног 
когнитивног домена, али и за разумевање 
улоге различитих можданих структура у 
социјално когнитивном функционисању. 
Разлог је у томе што епилептички на-
пади потичу из и могу захватити разли-
чите регије мозга, које се преклапају са 
оним регијама које подржавају различите 
социјално когнитивне процесе (Stewart 
et al., 2016). Повратно, истраживање де-
фицита социјалне когниције код особа са 
епилепсијом проширује и наше знање о 
епилепсијама уопште (Kennedy & Adolphs, 
2012). 

2. ПРЕГЛЕД ИСТРАЖИВАЊА 
(ДЕФИЦИТА) СОЦИЈАЛНЕ КОГНИЦИЈЕ 

КОД ОСОБА СА ЕПИЛЕПСИЈОМ 
ТЕМПОРАЛНОГ РЕЖЊА

Истраживања социјалне когниције 
код особа са епилепсијом темпорал-
ног режња (темпорална епилепсија, ТЕ) 
имају посебан значај, не само због уче-
сталости ТЕ (Marissal, 2021) већ и због 
могућности заобилажења оних тешкоћа 
у закључивању које у случају епилепсија 
фронталног режња могу настати као по-
следица ометајућег утицаја дисфунк-
ционалних префронталних механизама 
повезаних са социјалном когницијом, 
али и дифузних ефеката генерализова-
них напада на социјално когнитивно 
функционисање пацијента, карактери-
стичних за епилепсије генерализованог 
типа (McCagh, 2009). У прегледу који сле-
ди, фокус ће бити на оним компонентама 
социјалне когниције које су емпиријски 
најтемељније покривене.

2.1. Ментализација

Ментализација се дефинише као способ-
ност закључивања о менталним стањима 
других особа. Исправан суд о туђим мен-
талним стањима омогућава адекватно 
разумевање њиховог понашања, указујући 
на развијену способност теорије ума (ТоМ) 
(Frith & Frith, 2006). На бихевиоралној, али 
и на неуробиолошкој основи, могуће је на-
правити дистинкцију између афективне и 
когнитивне теорије ума. Под афективном 
теоријом ума подразумева се извођење 
закључака о туђим емотивним стањима, 
док је извођење закључака о туђим 
веровањима дефинишућа карактеристика 
когнитивне теорије ума (Shamay-Tsoory & 
Aharon-Peretz, 2007).

Истраживања указују на то да осо-
бе са ТЕ имају нарушене ТоМ способно-
сти, у оба домена (афективном и когни-
тивном) (Stewart et al., 2016; Wang et al., 
2022). Постављање у туђу перспективу 
зарад разумевања социјалне ситуације се 
издваја као значајан проблем за њих (Li et 
al., 2013). Пацијенти показују сметње при-
ликом препознавања ненамерних греша-
ка у говору, односно, уочавања садржаја 
неприкладног ситуацији (Amlerova et 
al., 2014; Broicher et al., 2012; Giovagnoli et 
al., 2011), које су израженије приликом 
закључивања о когнитивним садржајима 
у поређењу са афективним стањима другог 
(Broicher et al., 2012). Такође, ове особе могу 
испољавати тешкоће у разумевању инди-
ректног говора (Jasionis et al., 2021; Li et al., 
2013; Wang et al., 2015). Интерпретација 
социјалних интеракција у мање очиглед-
ним ситуацијама се показала као тежак 
задатак за особе са ТЕ (Bala et al, 2018), 
али и закључивање о туђим менталним 
стањима на основу делимично прика-
заних информација (на пример, предела 
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очију), значајних за разумевање стања 
другог (Okruszek et al., 2017). Налази у вези 
последњег задатка нису конзистентни 
(Broicher et al., 2012). Такође, пацијенти 
са ТЕ испољавају потешкоће приликом 
препознавања и разумевања хумора (Li et 
al., 2013; Wang et al., 2015).

2.2. Препознавање емоција

Слабије препознавање основних 
емоција на основу израза лица каракте-
ристичног за одабрану емоцију је често 
присутно код пацијената са ТЕ (Bora & 
Melleti, 2016; Edwards et al., 2017; Monti & 
Meletti, 2015). Потешкоће су најизраженије 
са препознавањем „негативних” емоција 
(Bonora et al., 2011; Edwards et al., 2017; 
Hennion et al., 2015; Meletti et al., 2009; 
Realmuto et al., 2015), нарочито емоције 
страха (Monti & Meletti, 2015). Резултати 
неуроимиџинг студија поређења ис-
питаника са ТЕ и испитаника некли-
ничке популације указују на важну уло-
гу медијалних темпоралних области у 
препознавању емоција визуелним пу-
тем. С обзиром да мезијална темпорална 
епилепсија (МТЕ) погађа хипокампус, ен-
торинални кортекс и амигдалу, очекивана 
су слабија постигнућа пацијената са МТЕ 
на задацима овог типа, са најизраженијим 
дефицитом (адекватног) препознавања 
емоције страха (Ives-Deliperi & Jokeit, 2019). 
Дефицит, пак, није свеобухватан, одно-
сно, не уочава се приликом препознавања 
емоције среће (Bonora et al., 2011; Hennion 
et al., 2015), као ни изненађења (Broicher et 
al., 2012). Сметње се испољавају и ван визу-
елног домена, па тако особе са ТЕ показују 
потешкоће приликом препознавања 
емоције страха на основу звучних сигнала 
карактеристичних за ову емоцију (Hennion 
et al., 2015), али се тешкоће уочавају током 

препознавања и других емоција онда када 
се манипулише емоционалном прозодијом 
садржајно неутралних реченица (Bonora et 
al., 2011).

2.3. Емпатија

Емпатија се дефинише као „способност 
разумевања и присуство емотивног осећаја 
као реакције на стања других” (Dvash & 
Shamay–Tsoory, 2014, str. 283). Опште је 
прихваћено да је сачињавају две компонен-
те – афективна и когнитивна – које делују у 
интеракцији (Hoffman, 1985). Под афектив-
ном емпатијом се подразумева способност 
дељења емоционалног искуства друге осо-
бе, док је когнитивна емпатија способност 
разумевања туђе перспективе и емоцио-
налног искуства (Decety & Jackson, 2004).

Пацијенти са ТЕ имају нижа постигнућа 
на тестовима процене когнитивне 
емпатије у поређењу са контролном гру-
пом (Hennion et al., 2015). Подаци о степену 
оштећења афективне емпатије код особа 
са ТЕ су прилично недоследни у литера-
тури – док у неким истраживањима нису 
утврђене значајне разлике (Hennion et al., 
2015; Metternich et al., 2022), резултати 
других студија указују на присуство дефи-
цита (Toller et al., 2015a, 2015b). Резултати 
истраживања указују на специфичне раз-
лике у зависности од тога која је хемисфера 
захваћена епилепсијом. Наиме, пацијенти 
са десностраном МТЕ имају израженије 
тешкоће на плану емпатијске брижности, 
која је један од показатеља афективне 
емпатије, у односу на пацијенте са лево-
страном МТЕ и контролну групу испи-
таника (Toller et al., 2015a), што указује 
на значај десностраних медијалних об-
ласти темпоралног режња за оптимал-
но функционисање емпатије (Toller et 
al., 2015b). Како се емпатија најчешће 
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процењује упитницима, потешкоће могу 
проистећи из недовољно развијене способ-
ности увида у сопствена ментална стања 
код ових пацијената (Steiger & Jokeit, 2017), 
те су неопходни еколошки валиднији ин-
струменти за процену ове способности. 

ЗАКЉУЧАК

Психосоцијални проблеми са којима 
се суочавају пацијенти са епилепсијом 
су бројни (Baker, 2002), укључујући 
и потешкоће у домену социјалних 
интеракција. Истраживања когнитив-
них процеса који се налазе у позади-
ни измењеног социјалног понашања су 
значајна како за теорију и клиничку прак-
су, тако и за адекватан третман пацијената. 
С обзиром на повезаност дефицита 
социјалне когниције и квалитета живота 
код пацијената са епилепсијом (Yogarajah 
& Mula, 2019), потреба за развијањем ког-
нитивних рехабилитационих стратегија 
намењених јачању оних компоненти 
социјалне когниције који су нарушени 
код пацијената са ТЕ јe све израженија. 
Третман овог типа би захтевао холистич-
ки и интердисциплинарни приступ, као и 
ангажованост стручњака различитих про-
фила (Mirabel et al., 2020).
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Abstract

There is a growing interest in the 
characteristics of social cognition in people 
with epilepsy, due to the multiple effects that 
epilepsy has on the psychosocial adaptation 
and quality of life of the patient, despite 
increasingly advanced medical treatment, and 
because epilepsy itself represents a suitable 
paradigm for elucidation of the cognitive 
processes underlying social behavior.
The paper provides a brief overview of 
research on social cognition in people with 
temporal lobe epilepsy (TLE), the most 
prevalent type of epilepsy found in adults, 
with a focus on the components of this 
function that attract the most attention 
in the literature. In general, patients show 
deficits in various (affective and cognitive) 
Theory of Mind tasks. Emotion recognition 
deficits are common in patients with TLE and 
widespread across negative emotions, as well 
as deficits in cognitive empathy.
Findings that overall suggest a certain 
degree of impairment of social cognition 
in patients with TLE can contribute to a 
deeper understanding of the socio-emotional 
difficulties they face in everyday life. In this 
sense, research on social cognition gives 
rise to the development and improvement 
of current epilepsy treatment practices, 
indicating the necessity of a stronger 
emphasis on psychosocial problems, in both 
diagnosis and treatment, in order to ensure 
holistic, comprehensive patient care.

Keywords: temporal lobe epilepsy, social 
cognition, mentalizing, emotion recognition, 
empathy
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